
Referat af bestyrelsesmøde i Landsforeningen Autisme Kreds Storstrøm den 18.5.2017  

Sted: Sabine 

Referent: Sabine 

Deltagere: Anne-Mette, Bente, Claus og Sabine 

Afbud: Line 

Ikke deltaget: Helene og Michael  

Ændring af dagsordenen: 

Grundet uoverensstemmelser i bestyrelsen om dagsordenpunkt 2, er dagsorden ændret således, at pkt. 3 
fra dagsorden er rykket op til pkt. 1, hvorefter pkt. 1 bliver til pkt. 2 osv.   

Pkt. 1 – DH-repræsentanter 
Helene og Michael valgte ikke at deltage i mødet grundet deres forskellige syn på DH-Lolland og DH-
Næstved-problematikken.   
 
Pkt. 1. 1 – Spørgsmålet er, om formanden for DH-Lolland er inhabil, da han bestrider flere poster i Lolland 
Kommune samtidigt: byrådsmedlem, formand for Social- og Psykiatriudvalget, medlem af Handicaprådet, 
formand for DH og vores repræsentant i autismesagen. Der er udtrykt bekymring for, om DH-formanden 
både kan være del af det politiske system, der sender forslag i høring, give høringssvar som medlem af 
Handicaprådet, DH-formand og vores repræsentant, og senere er del af det beslutningstagende led i 
kommunen. 
Bente har konstateret, at DH-Lolland ikke har afholdt bestyrelsesmøder i løbet af året, men alene årsmøder 
(se mail fra Bente den 17.5.2017 kl. 6:28).  
For at få direkte indflydelse i DH-Lolland skulle Bente stille op til FU, hvilket hun ikke har kræfter til. I stedet 
har hun skrevet til DH-formanden for at bede om et bestyrelsesmøde med emnet tværfagligt 
samarbejde/netværksdannelse foreningerne imellem i Lolland, for at give input til FU, få et større bagland 
at sparre med og gøre arbejdet mere dynamisk. Hun afventer svar.  
 
Claus gør opmærksom på, at foreninger går mere og mere bort fra høringssvar, da deres effekt er 
begrænset. Han understreger vigtigheden af, at borgerne i stedet klager over de afgørelser, de får.  
Her er det vigtigt, at der klages skriftligt til Handicaprådet, der herefter er nødt til at stilling til sagen. Klagen 
sendes til Handicaprådets sekretær.  
 
Pkt. 1.2 - Angående DH-Næstved er spørgsmålet, hvem der har godkendt Henriette Mortensen som vores 
repræsentant dér. Sabine har kontaktet Tonny Ploug, som er tidligere formand for DH-Næstved, og han 
undersøger sagen. DH-Næstved er pt. ikkeeksisterende. 
 
Efter en lang og indgående drøftelse af sagen, er bestyrelsen nået frem til følgende konklusion: 
Til pkt. 1.1 – Afhængig af det svar, som Bente modtager fra DH-formanden, reagerer vi. Er der åbenhed om 
netværksdannelse mv. og viser det sig, at arbejdet fungerer på trods af sammenfald af poster, foretager vi 
intet.  
Kommer netværket mv. ikke i stand, kontakter Sabine DH-formanden for at tale med ham om, at der er 
borgere, der ikke føler, de bliver hørt, at der efterlyses som minimum to bestyrelsesmøder i løbet af året og 
at de enkelte foreninger gerne vil byde ind med høringssvar. Formålet er et godt og åbent samarbejde. 



Problemet med flere poster, der varetages af samme person, er velkendt i DH-sammenhæng. Posterne er 
ikke særligt eftertragtede.  
 
Vores udgangspunkt er, at vi er glade for, at nogen varetager vores interesser. I forhold til DH-Lolland kan 
det være en fordel, at der er tale om inhabilitet, da vi må gå ud fra, at DH-formanden har interesse i vores 
sag. Vi skal f.eks. ikke først forklare ham, hvem vi repræsenterer, da han selv kender til autisme.  
 
I relation til vores repræsentant i DH-Næstved giver sagen sig selv, da DH-Næstved pt. er ikkeeksisterende. 
Henriette Mortensen har tidligere vist interesse for at mødes med os, og det skal vi følge op på. Sabine 
afventer svar fra Tonny Ploug ang. godkendelsen, hvis den fortsat kan fremskaffes. Sabine kontakter Rita 
fra Autisme 4700 for at høre, om foreningen har planer om at indgå i DH-arbejdet i Næstved. Det har vist 
sig, at samarbejdet med Autisme 4700 er meget positivt, og vi arbejder hen imod det samme ift. DH-Lolland 
og -Næstved.  
 
Bestyrelsen vil arbejde for et godt og konstruktivt samarbejde med de forskellige DH-afdelinger. Dette gør 
vi i respekt for hinandens forskellighed og anerkendelse af den enkelte DH-afdelings arbejde, medlemmer 
og virkemåde. Er der overskud til at lægge flere kræfter i DH-arbejdet i de respektive kommuner, er det 
velkomment.  
 
For at etablere tættere bånd mellem vores bestyrelse og DH-afdelingerne, vil vi arbejde for et nyt møde 
med vores respektive DH-repræsentanter i slutningen af 2017 eller i løbet af 2018. 
 
Der var desværre to medlemmer af bestyrelsen, der valgte ikke at deltage i mødet pga. 
uoverensstemmelser i relation til dette dagsordenpunkt. Det skal understreges, at det netop i tilfælde af 
uenighed er yderst relevant, at bestyrelsen er fuldtallig. Og ikke mindst, at dem, der er uenige, kommer til 
møderne. Det forventes, at bestyrelsen kan behandle alle emner sagligt og i respekt for hinandens 
synspunkter og at vi som udgangspunkt deltager i møderne. Vi ser frem til et godt og konstruktivt 
samarbejde fremover. 
 
Pkt. 2 - Kort siden sidst 

- Generalforsamling inkl. oplæg ved Heidi Thamestrup – et givende møde, der desuden har givet et 
nyt medlem og deltager til vores NetværksCaféer 

- Sabine kontakter Heidi for at aftale et foredrag om piger med autisme den 25.1.2018. Stedet for 
foredraget er pt. ikke afklaret. 

- Foredrag med Ulla Kjer 27.4.2017 i Næstved har været en succes med en fyldt sal med 70 
deltagere. Arrangementet ønskes gentaget, gerne i løbet af 2018 i Lolland/Falster-området. 

- Samarbejdet med Autisme 4700 fungerer glimrende. Det er en meget aktiv og engageret forening. 
De afholder den 12.8.17 deres arrangement i Kalvehave Labyrint – samme sted som os, hvis vejret 
svigter os den 10.6.2017 – og vi er meget velkomne. 

- Filmaftenen i Vordingborg med ’Life, Animated’ den 4.5.2017 forløb fint med ca. 20 deltagere.  
- Sikon – Sabine og Anne-Mette fortalte kort om konferencen, der har givet gode input og kontakter. 

Poster-præsentationerne ønskes dog fremhævet og bedre annonceret til næste år. 
- Bente har afholdt udslusningsoplægget på Børnepsykiatrisk Hospital i Næstved den 4.5.2017. Der 

var ca. 6 deltagere og det forløb fint med en god dialog med tilhørerne. 
- Næste NetværksCafé i Nakskov er den 1.6.2017, da sidste gang blev nødt til at blive flyttet. Michael 

retter datoen på nettet. 



Pkt. 3 – Valgstrategi Kommunalvalg 2017 
 
Bestyrelsen har besluttet, at vi opdeler vores kreds i følgende ’valgenheder’: 
Lolland Kommune  - Bente og Michael 
Næstved Kommune  - Autisme 4700, hvis de synes om idéen 
Faxe og Guldborgsund Kommuner - Anne-Mette og Sabine 
Vordingborg Kommune  - Helene (og Stella)  
 
Vi står på bar bund ift. hvordan man griber temamøder an og er samtidig urolig for, om resultatet bliver for 
pauvert. Sabine kontakter Rita fra Autisme 4700 for at høre, om de har nogle erfaringer i forhold til valg, 
som vi kan trække på (hvad virker/virker ikke). 
 
De endelige opstillingslister foreligger først 43 dage inden valgdagen, dvs. den 6.10.2017.  
Hver valgenhed finder selv ud af, hvordan man vil gribe løsningen af opgaven an. Om man afholder 
selvstændige temamøder, kobler sig på DH-systemet eller andre foreninger, eller finder på noget helt 
tredje, er op til den enkelte enhed. Hver gør, som der overskud til og mulighed for. Vi arbejder ud fra 
landsforeningens kommunalvalgsemner og giver dem et positivt tvist. Gode historier, sager, hvor noget har 
fungeret og er gået godt, har nemmere ved at få pressens opmærksomhed. Historierne skal underbygges 
med konkrete fakta i form af undersøgelser, vidensartikler mv., som landsforeningen vil stille til rådighed 
(lav faktabokse). Det, vi tager op, skal skabe særlig opmærksomhed på vores område, adskille sig fra andre 
handicaptemaer. 
 
Vores emner er: 
På landsforenings plan 

 Beskæftigelse 
 Inklusion 
 Retssikkerhed 

 
På kommunalplan – vores fokusområde: 
Vores overordnede emne i kredsen ’Få de skjulte talenter frem’ 

 Serviceniveau 
Skiftende kontaktpersoner 
Funktionsnedsættelser – hvilke fysiske og psykiske udfordringer er koblet til 
dem 
Sagsbehandlingstider (Silkeborg?) 
Den velfungerende borger med autisme 
Tilgængelighed til det offentlige system – kontakt til sagsbehandler, ventetider 
 

 Afspecialisering 
Nedlæggelse af specialklasser 
Nedlæggelse af ViSP 
Hjemtagelse af borgere fra botilbud i andre kommuner 
 

 Pension 
Mantraet ”ingen førtidspension under 40 år”  



(Undtagelse: massive problemer inden 18-års alderen, så skal kommunen 
indhente oplysninger fra PPR mht. evt. førtidspensionering) 
Kontanthjælp – hvor længe giver det mening, at holde borgere på ydelsen? 
Uddannelsesydelse – værdighed, livskvalitet, hvordan lever man af ydelsen? 

 
Dette er kun stikord, som den enkelte enhed selv vurderer, om skal bruges og hvordan. 
 
Pkt. 4 – Bisidning 
Udskudt. 
 
Pkt.5 – Evt. samt næste bestyrelsesmøde  
 
Familiedagen den 10.6.2017 i Kalvehave Labyrintpark 
Samme fremgangsmåde som sidste år. Michael og Sabine laver skilte til os, så vi er synlige.  

Kl. 11.00  Vi mødes ved indgangen, Kreds Storstrøm betaler entréen. Vi følges til et fast mødested. 
Derefter fri benyttelse af parkens tilbud. 
Kl. 12.30 Frokost ved mødestedet, familierne medbringer selv madkurv. 
Derefter fri benyttelse af parkens tilbud. 
Kl. 14.00 Is ved mødestedet, Kreds Storstrøm er vært. 
Derefter fri benyttelse af parkens tilbud. 
Kl. 16.30 vi mødes og tager afsked med hinanden. 
Haven lukker kl. 17.00. 
Tilmelding senest den 5.6.2017 

 
Claus fortæller kort om Klap, Lev og Ligeværd 
Klap, der er under Lev, er finansieret af staten og kobler borgeren til en virksomhed. Klap arbejder direkte 
sammen med jobkonsulenter, bosteder, Handicaprådene, STU-skoler mv. 
 
Lev  Ligeværd = fungerer parallelt 

 
Ligeværd 
Er organisationen for sent udviklede mennesker. Den grundlæggende holdning her er, at 
målgruppen ikke ses som handicappet, men som sent udviklet.  
Er placeret i Århus og historisk koblet til Det Radikale Venstre, der ligeledes har startet 
foreningen (nuværende formand Marianne Jelved).  
Arbejder sammen med Klap om Klap 4. 
 
Lev 
Er navnet på det tidligere ’Kellers minde (1951)’ og ’Landsforeningen for Evnesvages Vel 
(1959)’. Organisationen er en pårørendeforening, der betragter sin målgruppe som 
handicappet. Foreningen har til huse i København og udspringer af Socialdemokratiet.  

 
Næste bestyrelsesmøde 

Torsdag den 24.8.2017 kl. 18 – 21 hos Anne-Mette – Æblehaven 52 – 4800 Nykøbing F - 20 41 77 21 

 


